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ABAQUE des mesures : exercice

Replace les préfixes suivants au bon endroit :

milli- micro- centi-
Replace les unités de mesures principales au bon endroit :

kilo- hecto- déca- déci-
ca, dmz, kw, km, k|, kg, ha, km?, cm, mg, cl, ml, cm3, mm3,

mm?, dam?, hm?, dm3, T, cm?, cl, m3

1000000 000 §100 000 000| 10 000 000 (1 000 000§ 100 000 | 10 000 1000 100 10 1 :10 :100 :1000 10000 | :100000 | :1000 000
préfixes — | giga- méga-
capacités — pl
volumes —
‘ mass%s - ‘ | ‘ | ‘ | Hg
Iongu%u s — ‘ | ‘ | ‘ | pm
‘ uis %nces + MW ‘ w ‘ mw | W
gigawatt mégawatt watt
m?
ficies métre carrél
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MESURES de LONGUEURS : synthése a compléter

Mesures et dessins réels

.. mm ... mm ... mm
C| ...cm ...cm - ..dm= ... cm= .....mm
{ ; {*‘T‘ ~
... mm ? &
=largeur | o LB = ecartentre i
= pointe d'un’petit foigt © . les extrémités des 2 yeux ~
d'un crayon
0

X100 x:10 \

( Dessins a I'échelle (rétrécis) " ‘
N v v

"ABAQUE de; ul

[
e
=
b

» E
Lol

em |- m
un pas ordinaire | tt*e cm cm longueur d'une voiture
hauteur d'un e tune
enfant de 4 ans porte -
>




SUPERFICIES de surfaces g.amensins)

Retrouve les
abréviations
= millimetre carré

= centimetre carré
........ = décimétre carré
= métre carré

= décametre carré
= hectometre carré

kilometre carré

weee dM?

= e CM?
= centiare

...cm?

e TR

I
3
x

. M?
wCad =

= 4 grands carrel

e @ =

<. dam?

. .m2= oomX...
1...... = 2 terrains de football

.. hmz

x: 100

Replace les unités dans I'abaque.

ABAQUE des mesures de surfaces (et des mesures agraires)

1 0 0 0 0

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS 8-12 - Bruno Dobbelsiein ~ actprim com




a1 = 1 millmétre cube m Heaenae .
--------------- de solides (3 dimensions) ... = milimétre cube

centimétre cube
= centimétre cube

décimetre cube
..... = métre cube

.cmi3= ...

PR o | 1 i

x: 1000 x : 1000
ABAQUE des volumes (et des capacités) ¥ K X

cm?

1 0 0 0
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=] icomatl
! 8-12
E =
centilitre
N\ ‘ cl
= -
e

millilitre
| ml

0,20 L 0,10L 0,01L o L

..... cl .ecl1 ...cl

..... ml ceemb oml Loml
grande bouteille en bouteille de berlingot flacon vernis a échantillon de

bouteille en plastique vin ou cidre de jus parfum ongles parfum
plastique ou petit cube

*]A - ¥ ——

|
| 4
T 1 % T . | seau (normal)
de
k | —
[Tt litres | S baignoire ... litres petit seau
5 = | ... litres i
L | [ ~$n ) . litres
. | a ... litres
. | 5 —— h X:100 Xi10
L= ABAQUE des capacités ¢ AR 4 v
2 litre

[
1 0 0 0




Les mesures de MASSES tonrgre (...) — kilogramme (.....) - gramme (....)

-

1000 litres d’eau’

VT N

Dicomat
2
p9

feuille

AA

gramme
poids moyen d’un
homme adulte
X : 1000 1000
¥ e N ~
quintal gramme
ki hi dal = litre dl cl ml
deau deau deau deau deau deau deau
m? =dm? cm?
deau deau deau




La vitesse = distance [ ...........

Dicomath
8-12
p 10

®
Vitesse de marche de 6 kml/h
Sk R

m en 1 heure

c'est parcourir wum k

Dessine les droites représentant les vitesses de 3 km/h, 6 km/h et 10 km/h

km . . 5
13-4 Lis le graphique et réponds.
12+ Combien de temps faut-il pour
11+ parcourir 1 km & une vitesse de
10— course de 10 km/h ?
o e
8- Combien de temps faut-il pour
7 parcourir 1 km & une vitesse de
61 course de 3 km/h ?
S s esesesten
4
34
21

1
P T T \ 1 —
30 g 9 120 150 ggpminutes

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS 812 - Bruno Dabbelstein —actiprim com



Ligne du temps d’une journée (24h x 60 minutes = ..
Colorie les cases des heures dictées.

minuit

NUIT .‘

midi

———

JOUR(née)

APRE

.. minutes) Bicoma
pll

_— JOUR(née) M........

NUIT .‘ M.
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A l'aide de ta synthése, compléte cette horloge 812
et les informations au bas de la page p11

Mesures du temps

Dans 1 jour, ily a

Dans 1 heure, ily a

Dans 1 minute, ily a

La Terre fait le tour du Soleil en

Dans un mois,ilya ........ jours

N N N I A A S R R
utorisée pour sa C 2 rim.com

Reproduction au




Dicomath
8-12

Une année = .... saisons = ... mois =........ jours \ ;1>
Un tour autour du Soleil

x:3600
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Les mesures d'angle (coins) = 1. des angle
(en degrés)

Dicomath
8-12

p 14
Angle

e ‘

Se mesure grace

aun {' | 1

0 ou 360°

1) Place 45°, 60°, 90°, 120°, 180° et 270°
2) Complete toutes les graduations multiples de 5.
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............ de symétrie : Droite utilisée dans une symétrie orthogonale autour de laquelle
s’effectue une rotation (de 180°).

Dicomath
6-12

p 15

.. Dessin que I'on a retourné autour d’une droite (= axe de symétrie
comme avec un miroir. Cela donne deux dessins opposés par une droite, I'axe.

symétrie

symétrie orthogonale symétrie centrale
(rotation de 180°)

axe de symétrie

ntre de
étrie

Dans I'exemple, le triangle a effectué une
rotation de 90° autour du point central "y".
o

Agrandissement, ou rétrécissement proportionnel
d'une figure & partir ou vers un point "o".

.
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yocabulairelgeometiiquelIEIGNES

.................. : Ensemble infini de points. (1 dimens

................................ : Portion (morceau) de droite limitée d’un c6té mais illimitée de l'autre.

.. : Segment de droite qui va d'un sommet d'une surface a un autre sommet non-voisin.
Segment de droite qui va du milieu d’'un c6té au milieu d’un c6té non-voisin
(ou au sommet opposé dans un triangle).
. : Droite perpendiculaire a un segment de droite passant par son milieu.
: Demi-droite coupant un angle en d

les de méme amplitude.

\Q : Mesure legment de droite.

.. - Qui est de méme mesure (iso = égal  métrique = mesure).

Qui est a égale distance (équi = égal).

Ensemble commun a deux éléments (qui appartient a I'un et a l'autre).

droites ...

droites perpendiculaires
intersection des deux droites
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wveocabulaineldiV.ens, @

sommet sommet

.................. : Elément commun & deux droites sécantes.
On ne sait pas le mesurer. (0 dimension)

Point qui se trouve a l'intersection
de deux extrémités de segments de droite.

.................. : Segment ou surface a partir desquels on mesure la hauteur perpendiculaire
d’une figure ou d'un solide (Elle permet de calculer I'aire d'une surface ou le volume d'un
solide).

(d’un polyédre) : Segment de droite situé a l'intersection de deux faCcn
et joignant deux sommets du polyédre.

hauteur

.................. : Voisin, qui se touche
cote

hauteur

surface

.................. : Figure ol
convexe

convexel

e : Figure ou solide dont au moins un coté rentre vers l'intérieur

solide, ./ surface

= non conv

(et une diagonale sort a I'extérieur).

angle ................ : Angle inférieur a 90° (degrés). ;
angle ................. : Angle mesurant 90° (degrés). ‘S

Angle droit Angle aigu

angle . : Angle supérieur a 90° (degrés).
: 90° 60° < 90°
180° Angle plat
. (2 c
angle .................. Angle de 180° Angle obtus
e .
angle .................. Angle de 360° angle 135°>90°
supplémentaire
angle .................. : Angle qui compléte un autre pour arriver & 90°

angle ................... Angle qui compléte un autre pour arriver a 180°
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Dicomath!
veviiriieee...... Ce que 'on peut toucher, frotter, peindre, colorier mais que I'on ne sait pas prendre. p18

Ensemble de lignes mises 'une a coté de l'autre. (2 dimensions)
teiereeesa....nl Surface limitée par des segments de droite, par des cotés 4
(poly = plusieurs ; gone=coté)

plusieurs cotés,

angle
3 cotés

pentagone

agone
otés

octogone
8 cotés

(2) Ligne qui contourne une surface om

“RepFOACHion AutoriSee PotE Sa Classe = DICOMATROUS 12 BHIG DONBeISEl =i, com



DISCUERICERCEEEICHFINDRER

.............................. : Segment qui va du centre du disque a une de ses extrémités.
............................ : Segment de droite qui passe par le centre et limité par les points du cercle. sé“

(= « largeur du disque » = le double du rayon).
............................ : Ligne qui entoure le disque (son contour, sa frontiére)
............................ : Périmétre du disque (ou longueur du cercle)
: Surface délimitée par une ligne de points équidistants du centre.

(1) : Nombre 3,1415926... (circonférence / diamétre = Pi)

Superficiexdu disque :
rayon 3cm x rayon 3cm x Pi 3,1415
= 28,27 cm?

diamétre = 4 cm

Pt [
Aire du DISQUE| rxrxTm

. . Circonférence du disque
f
Superficie du disque Périmetre du disque
Longueur du CERCLE

VOLUME du CYLINDRE
Airedela ............ D QP
(rayon x rayon X PiTr) xh
(4cmx4cmx3,1415)x 8cm =72 cm?®
Oulcm®x4x4x31415x8=72cm?

lcem2x2x2x3,1415=12,57 cm?

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS 812 - Bruno Dabbelstein —actiprim com



Dicomath'

AUADRILATERES

Surface limitée par ......... cotés

Aire : aire des triangles qui le composent
(Bemxlcm:2) +(3cmx2cml2)=45cm?
triangle1 triangle2

La somme des 4 angles égale toujours ..........

quadrilatere

Quadrilatére qui a minimum 2 cotés paralléles.
Aire = + x hauteur

(4cm+1cm)x2cmi2 2
1

A7

quadrilatére, trapéze

Quadrilatére qui a ses 4 cOtés ..........cceeeereerennnn

Aire = X
4cmx3cm=12cm?
ou lcm2x4x3=12cm?

m x 3 cm =12 cm?

6.cmx 3 lcm2x4x3=12cm?
ou 1cm?

s o

Jeof 3

U DIAGONALE =. o
Vg diagopale 3 3 12 cm :
g
@ Bolr
€ T

quadrilatére, trapéze, parallélogramme, losange, rectangle
oo] =2
Quadrilatére qui a4 angles ..............cceeeees
3 ]
ET 4 cdtés de méme i iques). '
Aire = Base x Hauteur |
3cmx3cm=9cm? [0l ! B}
ou lecm2x 3x3=9cm? " : :
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MRVANGEES)

Total des 3 angles = toujours

triangle

triangle

triangle

(3 angles aigus)

(1 angle obtus)

(1 angle droit)

triangle
(3 cotés
isométriques)

impossible impossible

triangle
(2 cotés
isométriques)

triangle
(0 coté
isométrique)

4cmx3cm/2=6cm?
ou lcm?x4x3:2=6cm?

base 4cm

Tous les triangles ont ... HAUTEURS et ...
BASES ! |l suffit de tourner sa feuille pour les
découvrir. o

race aux TRIANGLES.
Il suffit de les découper en plusieurs
.. et de calculer l'aire de
chaque triangle pour les additionner.

Exemple :

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS 812 - Bruno Dabbelstein —actiprim com



sphere pleine H
Solide limité par
une sphére.

54

VOLUME des PRISMES

Airedela ............ X ooooovoiiiaeeee. (L) xh
6cmx4cmx3cm=72cm?

ou 1cmix6x4x3=72cm?

Solide limi
deux disques et un

rectﬁurbe.

SOLIDE DE ..
Solide formé par la rotatior

Solide qui a ses faces latérales
parallélogrammes

Solide a pointe, dont
les faces latérales
Sopt triangulaires.

Solide qui a ses 6 faces
rectangles

non rectangle

Solide qui a ses 6 faces
parallélogrammes

ses 6 faces
CARREES
B

i Solide quia

[T T TV

Reproduction autorisée pour a classe - DICOMATROUS £.12- 5o



(patrons) DE SOLIDES

e abasecarrée ...l

~— apex

droit & base hexagonale

base

Il existe 54 développements différents

Il existe 11 développements différents

... ggegulier - .o TégUlier prisme droit & base ...
(polyadre a 4 faces (polyedre a 8 faces

et sommets identiques) et sommets identiques)

pyramide a base triangulaire

P @
¢

Reproduction autorisée pour sa clsse - DICOMATROUS
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Dicomath

24-25

C;{_\ASSEMENTS - REPRESENTATIONS de données

(o)

(2)
Les tableaux & ......cccooo....... entrée

1 angle droit 0 angle droit

nde
i 12
( ) &2 T00y
3 R ngle dreie
B ‘\

min. 1 ang'e

— . ;- -
© Ao

scalénes

LeS ...
(diagrammes)

Années

Yad savs asieisnoss 1

 cores - es quadrilatéres
[ | " 5 @
60 Monde,
\ = (5
50
39

& é Pays en développement

source : hitps:/iwwpinterest.com/

1900 1950 2000
Soutee 0N

L’espérance de vie dans le monde au XX°siécle
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les centimes d’euros (c€) @ @] Eﬁ@@
les eurocents  (€c)

les cents (ct)

Dicomath

®
e
Y]

p 26

prix dune place de
cinéma, d'une tarte

prix d'un pull
sans marque

| prix d'un cartable

1*\\> |
............. €
prix d'une tablette, d'un
€ smartphone

boisson dans une cafétaria

=l B 't | TR €
i & e prix dune
Ex 1| prix d'un ballon le\:vls‘lon‘ dun
] 7 ordinateur
H REs en plastique
:5 EVPQ

ABAQUE
UM C D U, d c m
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Achats - ventes - bénéfice - perte
: nombre « d’objets »
a N
pour TOUS les objets pour 1 objet
V.cissnnnnnnanns totales Prix de V....vvvuuns

(= argent récolté
= bénéfice brut = chiffre d'affaire)

=D.iiiiiinnnnnnnnss totales - Prixde R....evvvvnes
(= achats + frais divers) (= dépenses pour 1
rix d’achat + frais divers pour 1)
- . (net) total R - (net)

. totale

Exemple : J’ai vendu 50 stylos a 2 €
alors qu’ils m’ont couté 0,50 €.
Combien ai-je gagné en tout ?

Pour résoudre un pro!

a) Je dessine le prob ur une feuille de brouillon en y annotant les mesures, les données.
b) Je calcule le nombre d’intervalles (d'écarts) qui se trouve sur la longueur.
c) Je cherche a savoir si le nombre d'objet est supérieur (+1), inférieur (-1) ou égal (=) au

nombre d'intervalles.

si 1 piquet si 0 piquet si 1 piquet si
aux 2 extrémités aux 2 extrémités a 1 extrémité 0 extrémité
5 intervalles 5 intervalles 5 intervalles 5 intervalles
...... "piquets” ... "piquets” ... "piquets” ... "piquets”
L
L L L =2y
(
' '
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La régle des proportions avec une soupe aux carottes

Dicomath
8-12

i P2

T i

ETAPE INTERMEDIAIRE

T =—

RECETTE DE BASE

i
. M VSN
,g: d'eal

” ‘:a"
arottes ognons




5 Regle des PROPORITIONS @

manger 4 morceaux manger ... morceau
X..|
C'est la méme chose !
sur 8 morceaux . morceaux

2 X5
bouteilles cout %
bouteille te €
X5 =
. €
coutent
— silcm p— 10 mm LY
X.. X
alors 5(:m/—_\A mm
I T N N B - AL
Les rapports proportionnels ne se calculent qu'avec
deS i (x)etdes ....ccovvevenerennnn. )

lls s'appliquent aux .........c.cceoveveeereenn. L AUX .ovveeieeieeree s
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,//
échelle
EEE EEEEN - EEE EEEREER
(dimension - longueur) transf(_)rmatlon (dimension - longueur)
agrandissement
N rétrécissement )
Echelle X .... I
. —_
ES
réel 6 mm

\
(" e

impossible a représenter
sur cette feuille)

échelle inversée x100 :3

— Echelle
Taille réelle = <
1 m L — ) § y
(100 cm) S|a.
>

N

= L'échelle ne s'applique qu'aux mesures de

volumes).
= Pour retrouver les dimensions

(et pas aux superficies et

, il faut inverser I'échelle !
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Une fraction, c’est...

‘ 3/4h ‘ 3/4h | 3/4h ‘ 3/4h ‘

DUN M eeeeeninnnennnns (souvent compris entre 0 et 1)

slw
I
I
~
o

Colorie ci-dessous les fractions citées.

DUNO..enennnnn
3
—kg= QLRI e
7 "8
3
— de 12 enf.
7 del2enfa
DUNVeeiiiiiii e, entre deux choses
3 _ N
7 = 3parrapporta4 150 2m
= 600 par rapport a 800 = 3000 par rapporta .......... Jt
= 1,50 m par rapport a 2 m 3
s 1=
par rapport &
Dune i d’un « objet », UN M................. de 'unité (1)

classe - DICOMATROUS 812 - Bruno Db




% - PROMO - SOLDES - TVA - INTERETS - ...
REDUCTIONS (-)
p 32

Prix normal = ... %

Exemple : 40 €

Prix a payer “Réduction
% 250

€

(Calcul direct 40 € x 0,75)

+ ... €
(200 € :100) x 21
ou 200 €x 0,21

(Calcul direct 200 € x 1,21)

Comment ca;;uler un pourcentage d'un nombre ?

100% | e 500 €

e - DICOMATROUS 812 - Bruno Dobbelste




PROPORTIONNALITE DES POURCENTAGES

icomath’
p 33
\ g

1% = o ns 120 130 /50) /100 1200 /300 /400 /500 /1000
5% = 0 ns 120 130 /50 /100 1200 /300 1400 /500 /1000
10 % 3 /10 /15 /20 130 /50 /100 /200 /300 /400 /500 /1000
20 % = /10 e 120 130 /50 1200 /300 /400 /500 /1000
25 % = /10 s 120 130 /300 /400 /500 /1000
40 % = /10 5, 120 130 /300 /400 /500 /1000)
50 % = /10 e 120 /300 /400 /500 /1000
60 % = /10 s 120 /300) /400 /500 /1000,
70 % = 10 ns /2Q /300 /400 /500 /1000
75 % = 10 s 120 130 /50) /100 1200 /300 1400 /500 /1000
80 % 3 /10 /15 /20 130 /50 /100 /200 /300 /400 /500 /1000
90 % = /10 e 120 130 /50 /100 1200 /300 /400 /500 /1000
100 % = /10 s 120 130 /50 /100 1200 /300 /400 /500 /1000
/10 | /15 | /20 | /30 | /50 |/100 /200 | /300 /400 | /500 /1000

Reproduction




Dicomath
Pourcentages % @
2 p 34

100 %

0 0,25 0,5 0,75 1
TRTTEETt TARTRTRNNT CRRTURTRRT TACAETRTNT TNVAVHUTY TARNVTNNT RNRTRRART THVTNANTIT TRNNIRTAR TRCNVRONE

%

%

% % %

%) %| %| %| %] %| %| %| %] %| %| %| %| %] %| %| %| %| % %

% % %| %| %) %| %| %| %| % % %| %| % %] %| %| %| % %| % %| %| %|%

£e
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Dicomath
812

Fractions décroissantes s

N\

1

0 0,25 0,5 0,75 1
TRTTEETt TARTRTRNNT CRRTURTRRT TACAETRTNT TNVAVHUTY TARNVTNNT RNRTRRART THVTNANTIT TRNNIRTAR TRCNVRONE
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FAMILLES de fractions

FAMILLES de fractions

36 |
1 1
LU Ll
1 §
LU




FAMILLES de fractions b 36

0\HHIH\I\\THH\HI\\\\1\\\\I\I\\I\m\l\\\\\\\\l \\\HI\\\IH?\H\H\I\H\T\HIIHHH\?HIHHIHH >

0
IHHIHHIHH\mHI\NHHHIHIHHHI\HWHH
s i

\) |

q\\\?\\l\l\\\\m\\l HHTHHIHHTHH HHTHHIHHTHH HHTHHIHHTHH HHTHHIHH?H\‘

\/




Dicomath

FAMILLES de fractions 37

2

1 2

\HHIH\I\\THH\HI\\\\1\\\\I\I\\I\m\l\\\\\\\\l \\\HI\\\IH?\H\H\I\H\T\HIIHHH\?HIHHIHH »

>

1

IHHIHHIHH\mHI\NHHHIHIHHHI\HWHH
s i

2
1TH\?HHIHHTHH HHTHHIHHTHH HHTHHIHHTHH HHTHHIHHTHH HHTHHIHH?H\‘

\/
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Droite des milliemes (0,001), des centiémes (0,01) et des dixiémes (0,1) d’unité

Dicomath
8-12

p 39

ixiemes

entiémes

1,01

00
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Tableau de 1000 unités

1000

O
=
=4
=3
(1}

o
1]

=
o
o
o

000T
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1,0

o
Dicomath’
pa1

auun,p (1'0) sswiAIXIp sap 19 (T0'0) SawaNUad sap ‘(T00'0) Sawl||Iw sap a)oid

00'T

000'T

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS 8-12 - Bruno Dobbelsiein ~ actprim com



Droite des nombres de 0 a 1000

P W s’
° -

OIS LT




Droite des nombres décimaux (0 a 1)

—T'0

—2'0

—90

—

—80

—6'0




Hicomatl

8-12

p 44
Les nombres de 0 a 10.
0 1
1 2
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Hicomatl
812

Tapis, décomposition de 1000 i

1000
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°C

100

de l'eau

gaz MY
(vapeur,

90

80

\ condensation liquide:

70

60

50

40

30

U peux te mettre en tee-shirt. _&

Températureen _ _ _

20

o ., . " "
..°C Température en automne. Le pull est toujours nécessaire. - %

10

R

o
. C Température de ton

d'automme:

0°C

o
» s C Il neige. Limite entre le _ _ _ (solidification) et la

a
.. U Ilgéle. L'eau esten glace. La neige reste.
Température fréquente en hiver (janvier)

-10

o
> ...... C Température de ton congélateur T
Température rare en Belgique mais possible en hiver

-20
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Nombres NEGATIFS




ABAQUE des nombres

unités JJ - dixiemes ~centiemes  milliemes
1 1 1

10 100 1000 10000

micro-

kilo-  hecto- déca- déci-  centi-  milli-

giga- méga-

58 classe - DICOMATROUS 112 B




'Dicomath
8-12
L. p 49
Abaque décimal
des nombres
Exemple :
deux-.......... -vingt-........
c'est
A (S
H TS O

]
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ADDITION ECRITE +

Observe et imite les exemples.

Exemple 1

23 + 678=.
¥ A N

(A ) + (e Fo +00) +

Exemple 2

Exemple 3

1026 + 6,4
\ \

+ 1
. |
v
<
Explications
1) Placer les nombres les uns en dessous des autres en alignant les ..............ccccueeeee (la virgule)
2) Additionner les nombres verticalement en commengant par la ..........ccoeeveeiniiiiennens
3) Lorsque le résultat est supérieur a9, ..........cooeeeeeeenins le chiffre des dizaines au-dessus

de la colonne de gauche.
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SOUSTRACTION ECRITE -

A SAVOIR AVANT (compensation paralléle de la soustraction

+10<6 _ -2 +10 T

Dicomath’

p51

+1oo( +100_

Observe et imite les exemples.

Exemple 1

Veérification

opération inverse: A

Exemple 2
74 -15= 84 -2, .
W\

érificati
(o ti) -0 - opération inverse

-—

Exemple 3

247-602=.. [ f
x \ \ Vérification - /

(bt =t o) opération inverse ¥

Remarques :

1) Pour ne pas se tromper, on peut ajouter les signes "-" devant chaque chiffre (cfr exemples 1 et 2).
Dans ce cas, il faudra aussi ajouter le signe devant les "1" de compensation.

Sinon, un seul signe "-" au début du deuxiéme nombre est suffisant.

2) L'alignement se fait toujours par rapport aux aw................., @la o,
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La multiplication écrite
4,56 x 3,2 (Estimation = ......)

C I (T G R

NOUVELLE METHODE METHODE TRADITIONNELLE
v Vel g

Ao ~

X . . X . .

QD
A\

1) Avant de commenC®, wicvrievararnnnenanes la réponse.

>

2) Le nombre le plus .........cccueu..... €St placé en bas.

3) Les nombres sont alignés a droite ................. virgules puisqu’elles ne seront
pas alignées avec la réponse finale. On corrige et ajoute la virgule a la ....... du
calcul.

4) Une erreur est vite arrivée. ...
de ton estimation.

. si ta réponse n’est pas trop éloignée

AVANTAGES de la nouvelle méthode

Méme report que I'addition écrite.

Aucun risque d’oubli des retenues.

Report placé dans la colonne de sa valeur. (CDU)

Facile pour retrouver ses erreurs.

INCONVENIENT :

La technique prend plus de place (et nécessite un tres bon alignement).
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Colorie les produits des tables de multiplication en jaune.

Colorie les nombres premiers en bleu. po3
Retrouve tous les multiples et diviseurs 0
(Les multiplications par 1 n’ont pas été ajoutées) 0X...
1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
1x1 X X X X X
11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 | 19 | 20
21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 | 30

31 |32 |33 |34 | 35| 36

X X X

X

41 43 50
51 60
61 70

71|72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 | 79 | 80

X X X X X
x
x
x

81 |82 |83 |84 |85 |86 |87 |88 |89 |90

91 |92 |93 |94 |95 |96 |97 | 98 | 99 |100




Dicomath
Colorie les produits des tables de multiplication en jaune. Sgs
Colorie les nombres premiers en bleu. P

Entoure les nombres premiers (qui n’ont pas de diviseurs)

Retrouve tous les multiples et diviseurs 0

(Les multiplications par 1 n’ont pas été ajoutées) 0X...

1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
11 |12 |13 |14 | 15|16 |17 |18 |19 | 20

21 |22 |23 |24 | 25|26 |27 |28 |29 | 30

31 (32 33|34 |35 | 36 40

41 50

51 60

61 70

71 80

81 82|83 |84 |85 |86 |87 |88 |89 |90

91 |92 |93 |94 |95 |96 | 97 | 98 | 99 |100




o000

:3 personnes

" UDIVISION ECRITE

C

D V)

Je distribue les centaines
reste
Je distribue les dizaines

reste

Je distribue les unités

Jai tout distribué, il me reste riel

Veérification
opération inverse




Multiples - Diviseurs

Pour reconnaitre un multiple, un diviseur d'un nombre

Etre multiple de ... étre dans le comptage de ...
est divisible entiérement par ...

Exemple 1 :
13 566

est-il un multiple de 7 ? | Méme procédé
gue le CALCUL MENTAL

1?566:7:
5

Exemple 3 :
Exemple 2 : 504 est-il divisible par 6 ?

73 est-il divisible par 3 ?

oui

lasse - DICOMATROUS 8-12 - Bruno Dobbelstein — actiprim.com
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Ecris le produit de chaque calcul dans le rectangle symétrique.

x2
- 2 x4 2/x5 2 X6 2x 1 2 x 8 2Xx9
3%x4 3xp 3 3% 3 X 3%9
&
R 4 x5 4 x 6 4x7 4x 8 4x9

Cache une moitié kou I'autrN et entraine-toi @ mémoriser les tables.
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Ecris les calculs qui correspondent aux produits.

4|
6| |
I ]
18 1 il
1 15 2Q
1 18 2
14 21| 28

Cache une moitié kou I'autrN et entraine-toi @ mémoriser les tables.
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Ecris le calcul ET la réponse dans chaque rectangle.

Cache une moitié kou I'autrN et entraine-toi @ mémoriser les tables.
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EXERCE-TOI AUX TABLES DE MULTIPLICATION

Les tables de 0, 1 et 10 ne sont pas représentées.
Entraine-toi puis corrige-toi avec la page suivante (ou précédente).

Dicomath
8-12
p 57

A EE

BBBREE

afafa]a]a]a]a

HEEEEEEEE

s[s[s[s]s]s

6|e|e]6]s

6|6]s[s[s[s[s]s

5|5|5 5|5|5

2 | 2 8 8
2|2|2[2]2]2]2]2
3 | 3
2 [ 2 ]2
o | o
1 T
ABBE 2|2[2[2]2]2[2]2]2
]
s3] = 10 10
5[s5]s]
4fala
5 | s ﬂi“

2|2|2 2|2|2

M IERE

HEBBEEEE

7 7
2|2|2|2|2|2|2

5]5[s5]s5]s

5|5|5

3|3|3|3|3

EEEEEEEE

7|7]7]7[7]7]7

oe]o]o]e

6|6[s]s[s]s

8|8|8|8|8|8|8

7[7]7]7]7]7]7]7

EE

9|9|9|9|9|9|9

afafafa]a[a]a]a]s

7|7|77[7]7]7]7]7

8|ss]s[s|s[ss

s|sls[s]s

5|5|5|5 5|5|5|5

©

9[9[9]o]e[s]o

=]

8s|s|s[s|s]s]s

7] 7]7]7]7]7

888 EEEEE

6[e]6[6[6]6]6

Reprod
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EXERCE-TOI AUX TABLES DE MULTIPLICATION

Les tables de 0, 1 et 10 ne sont pas représentées.
Entraine-toi puis corrige-toi avec la page précédente.

16

Dicomath
8-12
p 57

28

45

l ||||||||| ||||||||||||
; [T
| 30 48
1 n ] [T L1
| HEN LT
d T |||||| o o
T [TIIL] [T
T| >
° [T1
L] . [T1T1
35
10 56
| T [T
[TT] [ TITILI
36 63
12
| T RRRRES
|' '| Ex [T
[[1]] [ T 1 w =
T — [T
: T 777 =
TTTTT] p- L[] [T
o QT Q1]
|15| 2
2 81
’ [T
HEE Tl I TTTT] LTI

Reprod

- DICOMATROUS 812




Toutes les tables classées dans I’ordre croissant.

Dicomath

A B C D __E A B C D __E
= 2 x 2 = 4 x 8
= 2 x 3 = 5 x 7
= 2 x 4 = 4 x 9
= 3 x 3 = 6 x 6
= 2 x 5 = 5 x 8

2 6

3 4

2 7

3 5

2 8

4 4

2

3

3 7
= 3 x 8 = 7 x 10
= 4 x 6 = 8 x 9
= 5 x 5 = 8 x 10
= 3 x 9 = 9 x 9
= 4 x 7 = 9 x 10
= 5 x 6 = 10 x 10
= 3 x 10 Remarque 2% g = g xz

Les tables de 0 et 1 ainsi que les calculs inverses n'ont pas été représentés.
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Toutes les tables classées dans I’ordre croissant.

p 60
A B C D E A B C E
4 = 2 x 32 = 4 x
6 = 2 x 35 = 5 «x
8 = 2 «x 36 = 4 x
9 = 3 «x = 6 X
10 = 2 x 40 = 5 x
12 2
3
14 - 2
15 3
16 2
4
18 2
3
20
21 3
24=3X 70 = 7 «x
= 4 x 72 = 8 «x
25 = 5 «x 80 = 8 «x
27 - 3 x 81 - 9 x
28 = 4 x 90 = 9 «x
30 = 5 x 100 = 10 «x
= 3 x Remarque g:g:g:g

Les tables de 0 et 1 ainsi que les calculs inverses n'ont pas été représentés.
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Toutes les tables classées dans I’ordre croissant.

p 60
A B C D E A B C D E
4 - 32 -
6 = 35 =
8 = 36 -
9 - -
10
12
14
15
16
18
20
21
24
25 - 80 -
27 - 81 =
28 = 90 =
30 = 100 =
= Remarque g:g:g:g

Les tables de 0 et 1 ainsi que les calculs inverses n'ont pas été représentés.
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Toutes les tables classées dans I’ordre croissant

Dicomath
8-12

p 60

A B C D__E A B C D__E
- = -n =
L] = -n =
[ = m =

. = 70 =
.- 80 -
e = 90 =
30 = 100 =
= Remarque g:g:g:g

Les tables de 0 et 1 ainsi que les calculs inverses n'ont pas été représentés.
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ou|2222

6 6 6 6

ou

ou

ou

ou

ou

ou

6

6

ou

ou

ou

ou

ou

Calcule et complete la premiére colonne
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Complete les cases pour obtenir le produit de la premiere colonne.

Dicomath
8 |a ou | ( ;»gl
9 3
10 |5 ou
12 |6 ou
4 ou
14 |7 ou
15 |5 ou
16 |8 ou
4
18 |9
6
20 |5
21 |7
24 |8
6
25 |5
27 | o
28 |7
30 |5
32 |8
35 |5
36 |9
6
40 |5 ou
42 |7 ou
45 |5 ou
48 | 8 ou
49 |7
54 |9 ou
56 |8 ou
63 |9 ou
64 |8
72 |9 ou
81 |9
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oul2 2|2 2
9
oul2 2 2 2 2
oul2|(2 2 2|2
oul3 3 3 3
oul2 2 22 2
oul3 3 3 3 3
w222 2|2
16
25
36
oul 8 8 8| 8 8
oul6 6 6 6 6
oul9 9 99 9
oul 6 6 6 6 6
49
oul6 6 6 6 6
oul7 | 7|77 7
oul7 7 7 7 7
64
oul8 8 8 8 8
81
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Tableau des tables de multiplication

'Dicomat th
812
N " . p 62
Compléte les produits des tables (résultats des comptages)
1 2 3; 4 5. 6: 7x 8 9; 10; 11 12

10/ 10(10|10 10|10 |10 10 |10 |10




0 0 0 0 0 0x 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Comptages (et multiplications) @
p63

0,125 0,2 10,25 |0,5 [0,75 | 1x (1,5 |2,5 5 |7,5 11| 12]12,5| 15| 20 25 50 75| 100 125| 200f 250/ 500f 750( 1000




Les grands nombres

- 100 000 - 10 000

- 1 000

- 100

- 10

- 1

Dicomath
8-12
p 64

10 000,

10 000

10 000,

10 000,

100 000

100 000

1000 000 1 000 000

1 000 000

1000 000/ 1 000 000

1 000 000

Reproduction autorisée pour
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Opérations les plus difficiles en dessous de 20
Cache la colonne de gauche ou droite et entraine-toi.

Calculs « gras » = calculs importants a connaitre par coeur.

P P - - P “ - -

Dicomath
8-12
p 65

“

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
) ) ) ) ) ) ) ! )
9 6 7 10 10 9 10 10 11 15
10 8 12 11 9 10 9 12 10 20
11 10 9 7 14 12 14 14 10
8 12 10 8 8 16 16 17
7 11 8 12 13 18 15 13
6 9 11 9 15 17 13 16
7 13 14 12 14
13 18 18
15 9 = 19 12
14 -9 = 19 -8 = 17 19
19 9 = 14 8 = 11
20 9 = 12 8 =
12 9 = 20 -8 = 12 -4 =
16 -9 = 13 -8 = 16 -4 =
13 9 = 16 -8 = 13 -4 =
9 9 = 20 -8 = 14 -4 =
18 9 = 11 8 = 18 -4 =
11 9 = 18 -8 = 11 -4 =
10 9 = 17 8 = 15 -4 =
17 9 = 15 8 = 17 -4 =




Opérations les plus difficiles en dessous de 20
Cache la colonne de gauche ou droite et entraine-toi.

Calculs « gras » = calculs importants a connaitre par coeur.

P

P

-

-

P

Dicomath
8-12
p 65

“

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
2 6 6 4 5 7 7 8 8 5
1 4 1 3 6 6 8 6 9 0
0 2 4 7 1 0 5 4 5 10
3 0 3 6 7 6 2 3 3
4 1 5 2 2 3 0 4 7
5 3 2 5 0 1 6 4

5 0 0 3 7 6
1 5 1 2
-9 6 0 7 0 8
9 = 5 8 = 11 9 2 1
-9 = 10 8 = 6 10 9
9 = u 8 = 4 7 = 7 6 = 8 5 = 9
9 = 3 8 = 12 7 = 6 6 = 6 5 = 7 4 = 8
9 = 7 8 = 5 7 = 9 6 = 13 5 = 11 4 = 12
9 = 4 8 = 8 7 = 5 6 = 7 5 = 8 4 = 9
9 = 0 8 = 12 7 = 3 6 = 14 5 = 14 4 = 10
9 = 9 8 = 3 7 = 10 6 = 12 5 = 13 4 = 14
9 = 2 8 = 10 7 = 4 6 = 5 5 = 6 4 = 7
9 = 1 8 = 9 7 = 8 6 = 9 5 = 10 4 = 1
9 = 8 8 = 7 7 = u 6 = 11 5 = 12 4 = 13




Tapis et « sous-tapis » de nombres « riches ». i
Utilise un cache pour t'entrainer et pour les mémoriser. p 66

@

[

- DICOMATROUS 8-12 - Bruno Dobbel







x10 x100 x1000 Dicomath

8-12
110 :100 11000 p 68
Je déplace la ..................... (labaque) pour ................ ou « rétrécir » le nombre.

Exemple 2
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« ordre croissant

Applications de 5 stratégies

Gicomatn
12
p 69

trop-trop découper

écol ignorer
distribuer dls)t(_gbuer les Z6ros
les Virgules

n x0,001 n :0,001
= n = n

n x0,01 n :0,01
= n = n

n x0,1 n :0,1
= n = n

n x0,2 n :0,2
= n = n
= n = n

n x0,25 n :0,25
- = n :1x4
= n = n :25 x100

:0,5

« ordre croissant

0,0
n x 20 n:20
= n x2 =n
= n x100 =n
n x23 123
- (020 43T |
n x25 n :25
= n =n
= n x5 =n
n x50 n :50
= n =n
=n
n :99

= n =n n x999 n :999
n x8 n :8 = th
= n = n n x1100 n :1100
n x9 n - # (n:1000)HT00) |
- =010 et |
= n =n 72x n 72 :n
n x11 n = =
= =(n 10 4T | 96x n 96 :n
n x12 n 112 = (90 x n) =(80:n)
= #0100z | = (200 xm) = (100: n)
= n = n :2:2:3
n x15 n :15 n +1240 n - 1240
S = n :3 = n =n
= n = n :30 n +1999 n -1999
- (10xn) a(W = = n -2000
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Dicomath
812

p70

11 stratégies rour ADDITIONNER

terme + terme = SOMME

| 1) calcul voisin I 2) Ajouter, ignorer COMPENSATION
) comparaison VIRGULE ou ZERO0 0 < > ettransfert —
6 + 7 uis corriger (comEaralson)
+ —

transfert 1

c'est comme S —~ ~
9+5—') 60 + 60 = " > e
c’est comme + = (x) (x)

yos 0,6 +0,06 = O ®

Inverser <

I'opération

[4) Classer, associer]

3+4+5+6+7

=( + )+ + )+

ordre décroissant -
- aas |
|
11) Estimer, Essayer]/
vérifier, ajuster ?2?

(pour les calculs a trous)

13 +5 =5+10 ... O®
7\ ere T 2+ 7?2 =11
R T
=10 46 ...... - ? trop
. ? ok
‘ b
10) DESSINER verticalement ] [ golgnR/TCTION ]
ou mampuler = division
; 4 23 +12 (fractions — nombre)
2] LJLJ 1,1
3 + " 2 4
- TN by
23 = o =
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Dicomath
-12

p70

©
by

11 stratégies rour ADDITIONNER

terme + terme = SOMME

1) calcul voisin || 2) Ajouter, ignorergy ( \> COMPENSATION
comparaison VIRGULE ou ZERO ! N\ ettransfert —
ﬁ uis corriger (comparaison)
a

Inverser <y

I'opération

[4) Classer, associer]

|
11) Estimer, Essaye1

vérifier, ajuster ?2?

* = FRACTION
ou manipuler = division

10) DESSINER verticalement ] [12) D ]
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terme - terme = DIFFERENCE

10 procédés rour SOUSTRAIRE -

1) calcul voisin

comparaison,

VIRGULE ou ZERO

8 -7=?

c’est comme

c’est voisin a

12 =

A

2) Ajouter, ignorer() () [ 3) COMPENSATION ( )]

[ 4) Classer, associer ]
20-2-3-4-5-6

=20
=20 -(6+4) -(5+3+2)

11) Estimer, Essaye
vérifier, ajuster ?2?

7

16 -? =9
16 -9=7?
. ? trop peu

. ?trop

10) %2 DESSINER

verticalement ou manipuler )
23-12 =

12) nombre
= FRACTION

= division

(fractions — nombre)




10 procédeés rour SOUSTRAIRE

terme - terme = DIFFERENCE

1) calcul voisin

‘comparaison,

[ 2) Ajouter, |gnorer0 0
VIRGULE ou ZERO

gLIIS comger comearalson

1| 3 compensamion )

11) Estimer, Essaye
vérifier, ajuster ?2?

10) & DESSINER
verticalement ou manipuler )
J

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS £-12 - Brun

nombre
= FRACTION
= division

_
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12 procédés rour MULTIPLIER (x)

facteur x facteur = PRODUIT

1) calcul voisin I 2) Ajouter, ignorer
) comparaison VIRGULE ou ZEROO 0 3) COMPENSATION < )
uis corriger (comparaison)

5x25=.. 3x0,2=...

c’est comme, c’est voisin &

4x25=...

3x20=....

car...X... =...

[4) Classer, associer][ 5) PermUter

2x3x5

=( x )X

) trop-trop —o55>
(arrondir puis corriger)

6 x5 = w0
6 x : =
I9x 24
( )x 24 =

10) i, DESSINER [11) Estimer, Essayen [ 12) nombre ]

verticalement, manipuler vérifier, ajuster ?2? — FRACTION

3x5=? 3x5=? X
(pour les calculs a trous)

ou 2x ? =6 30x0,5
... 2 trop = 30x=
... 2 trop peu

= 30 X...:...
5454+5= 7 | 3+3+3+3+3=? ..2 ok X

asse - DICOMATROUS 812 - Bruno Dobbelste




12 procédés rour MULTIPLIER (x)

facteur x facteur = PRODUIT
1) calcul voisin 2) Ajouter, ignorer,
) comparaison VIRGULE ou ZERO0 0 3) COMPENSATION < )
uis corriger (comparaﬁ;on)

c’est comme, c’est voisin &

Inverser

gration

»

[4) Classer, associer][ 5) PermUter o

les calculs a trous)

~—
9) trop-trop —go55~
(arrondir puis corriger

verticalement, manipuler vérifier, ajuster ?2? — FRACTION

10) %2, DESSINER [11) Estimer, Essayen [ 12) nombre ]
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Dicomath

11 stratégies rourDIVISER (: /)%

dividende / diviseur = quotient

——[ 2) Ajouter, ignorer ]
[ 1) ciﬂgglmggnsm A ZERO0 001 3) COMPENSATION< )
EUIS comger comBaralson \
12 : 4 = + +
n Si 2= 2 .
‘alors 12 2 - \ i
ﬁ aors L& LT = ( (x \«:x\
Si 2= X2 X2 (:m—»«:)

9) trop-trom'?)\
(arrondir et corriger)

décomposer le diviseur
5413 # (54:2) + (54:1)

111 On ne peut pas
pour le distribuer

10) %, DESSINER

verticalement, manipuler

11) Estimer, Essaye [ 12) division
vérifier, ajuster ?2? = FRACTION |

30 :2 =7

... 2 trop peu
... ? trop
... 2oui
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11 stratégies rourDIVISER (: /)%

dividende / diviseur = quotient

[ 1) calcul voisin [ 2) Ajouter, ignorer) 01| 3) COMPENSATION< ‘)]

comparaison

VIRGULE ou ZERO
puis corriger _ (comparaison) \

J _J

|4) Classer, associer ( )l uter, Inverser o
tion (division contenance

9) trop-trop o0

(arrondir et corriger)

10) %, DESSINER

verticalement, manipuler

11) Estimer, Essaye
vérifier, ajuster ?2?
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p74

commutativité associativité distributivité compensation

| 5+4=9 4+3) +2= .. ® @

+ £ ( )___ 2+19=... <9+9> e @

® H..=9 4+(3+2)=.. =..+l=180

= 9-7=2 ) @

- a = e e & \\;() (5’()

320 6-(3-2)=, (J),e @

+19 = _ ,

£ (+ «14.)

2 2x3=... (4x @ x2s=. @ @

E 3x2=.. 4x 2)=.. o0 3 =X ®© ©
(X)) (nxo)=

94:2= D.4=3 ® @

5 8:2=.. (1202 :2-3 | (@r1he | J24S3 @@

. % =\ =l =3 ) >>:<<‘

2:8=.. 12:(2:2)=12 1bo-6)2- Y , © @

(1)oltn) = [Frin=




vy w
126 +55= T

w J_Jv_J

CEome
264 -70= "

é 124 + 132 =

100 10
10

1

1

1
vt

234 + 247 =

- ®oooo
425 -34 =
100 10
100 10

100
100 ...
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Bulletin d’autonomie mathématique

IMPORTANY‘

. surligne les
informations importantes &
retenir (et barre ce qui

est.

Jimagine, je
le calcul, le probléme, la mesure
dansma

12 stratég

ies

pour résoudre ou simplifier toutes les
opérations. Stratégies détaillées a l'intérieur.

(1]

ajouter
ignorer

calcul
ou

Jed
prob\émes et les calculs (au
brouillon).

5 £
r,—!-i

J'utilise un ...
référentiel pour résoudre mes
problémes (doigts, boulier,
réglettes, droite, équerre,

math,.)

s: = alors| pour résou®e un
— donc compliqué.Je fais
des

Jévite de
utilise un

(décompose) le(s.
calcul(s), les problemes en
plusieurs étapes

Jutilise le calcul .
pour simplifier ou vi
ou je retourne le

commutativité

utile pour les - et :
et calculs a trous

&

vis % 100 !

A les [
7+8+3 |nombres ou ios ohjeie ti
Je dessine, trace et mesure estimer
M13 -e’-» avec. . i
Je donne tne réponse précise avec ajuster
L'unité de mesure, T
verifier
M14 Je sais ... .., justifier
ma réponse, mon procédé.
e ne réponds pas au hasard.
2e O |l=102
M15] <__)T‘L Je .. - de 05 -~ "
strate ie guand je suis blogué. 705
J \. J

... pour vérifier,
la réponse ou pour avoir un \dee@
(avant et/ou aprés I'opération)

M17!

Ov

Jev. e Ma
réponse en relisant le
probléme, en recommencant.

divisions,
nombres
décimaux

"
2

J

édité en 2021 par £

Actiprim.com O
o

(

Reproduction autorisée pour sa classe - DICOMATROUS 812 - Bruno Dabbelstein —actiprim com

o 782030 ' 533200

isbn 978-2-930533-20-9



